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2
NRrhlx<+ ek/;fed f’k{kk eaMy] jk;iqjNRrhlx<+ ek/;fed f’k{kk eaMy] jk;iqjNRrhlx<+ ek/;fed f’k{kk eaMy] jk;iqjNRrhlx<+ ek/;fed f’k{kk eaMy] jk;iqj

gkbZ Ldwy lfVZfQdsV ijh{kk o"kZ 2008&09gkbZ Ldwy lfVZfQdsV ijh{kk o"kZ 2008&09gkbZ Ldwy lfVZfQdsV ijh{kk o"kZ 2008&09gkbZ Ldwy lfVZfQdsV ijh{kk o"kZ 2008&09
ekWMy iz’u i=ekWMy iz’u i=ekWMy iz’u i=ekWMy iz’u i=  (Model Question Paper)

d{kk%&d{kk%&d{kk%&d{kk%&   10 oha   10 oha   10 oha   10 oha Class 10th

fo"k;%&  lkekftd foKkufo"k;%&  lkekftd foKkufo"k;%&  lkekftd foKkufo"k;%&  lkekftd foKku Subject:- Social Science
le;%&  3 ?k.Vsle;%&  3 ?k.Vsle;%&  3 ?k.Vsle;%&  3 ?k.Vs Time:- 3 Hours
iw.kkZd%& 100iw.kkZd%& 100iw.kkZd%& 100iw.kkZd%& 100 Maximum Marks :-  100

funsZ’k%&funsZ’k%&funsZ’k%&funsZ’k%& lHkh iz’u gy dhft;s AlHkh iz’u gy dhft;s AlHkh iz’u gy dhft;s AlHkh iz’u gy dhft;s A
Note:-  Attempt all Question
funsZ’k&¼v½funsZ’k&¼v½funsZ’k&¼v½funsZ’k&¼v½ iz’u Øekad 1 ls 10 rd vfr y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 2 vadiz’u Øekad 1 ls 10 rd vfr y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 2 vadiz’u Øekad 1 ls 10 rd vfr y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 2 vadiz’u Øekad 1 ls 10 rd vfr y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 2 vad

vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 30 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 30 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 30 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 30 ’kCn½
Question No. 1 to 10  are very  Short  answer  type question. Each carries
2 marks (Maximum limit of answer 30 words)

iz’u 1&iz’u 1&iz’u 1&iz’u 1& vkS|ksfxd Økafr ls D;k vfHkizk; gS \vkS|ksfxd Økafr ls D;k vfHkizk; gS \vkS|ksfxd Økafr ls D;k vfHkizk; gS \vkS|ksfxd Økafr ls D;k vfHkizk; gS \ ¼2½¼2 ½¼2 ½¼2 ½
What is the meaning of Industrial revolution ?

iz’u 2&iz’u 2&iz’u 2&iz’u 2& ohVks ikoj fdu&fdu jk"Vªks dks izkIr gS \ohVks ikoj fdu&fdu jk"Vªks dks izkIr gS \ohVks ikoj fdu&fdu jk"Vªks dks izkIr gS \ohVks ikoj fdu&fdu jk"Vªks dks izkIr gS \ ¼2½¼2 ½¼2 ½¼2 ½
Which countries got Veto power ?

iz’u 3&iz’u 3&iz’u 3&iz’u 3& rq"Vhdj.k dh uhfr dk D;k vfHkizk; gS \rq"Vhdj.k dh uhfr dk D;k vfHkizk; gS \rq"Vhdj.k dh uhfr dk D;k vfHkizk; gS \rq"Vhdj.k dh uhfr dk D;k vfHkizk; gS \ ¼2½¼2 ½¼2 ½¼2 ½
What is the meaning of Satisfaction Policy?

iz’u 4&iz’u 4&iz’u 4&iz’u 4& oSfnd dkyhu lekt fdrus Hkkxksa esa foHkDr Fkk \oSfnd dkyhu lekt fdrus Hkkxksa esa foHkDr Fkk \oSfnd dkyhu lekt fdrus Hkkxksa esa foHkDr Fkk \oSfnd dkyhu lekt fdrus Hkkxksa esa foHkDr Fkk \ ¼2½¼2 ½¼2 ½¼2 ½
Vaidik-Kaleen society was divided in how many parts?

iz’u 5&iz’u 5&iz’u 5&iz’u 5& pkj osnksa ds uke fyf[k, Apkj osnksa ds uke fyf[k, Apkj osnksa ds uke fyf[k, Apkj osnksa ds uke fyf[k, A ¼2½¼2 ½¼2 ½¼2 ½
Write name of  four Vedas.

iz’u 6&iz’u 6&iz’u 6&iz’u 6& miHkksDrk dh cpr dk vk’k; crkb;s \miHkksDrk dh cpr dk vk’k; crkb;s \miHkksDrk dh cpr dk vk’k; crkb;s \miHkksDrk dh cpr dk vk’k; crkb;s \ ¼2½¼2 ½¼2 ½¼2 ½
What do you mean by Cunsumers -Surplus ?

iz’u 7&iz’u 7&iz’u 7&iz’u 7& Je foHkktu fdrus izdkj dk gksrk gS \ uke fyf[k, AJe foHkktu fdrus izdkj dk gksrk gS \ uke fyf[k, AJe foHkktu fdrus izdkj dk gksrk gS \ uke fyf[k, AJe foHkktu fdrus izdkj dk gksrk gS \ uke fyf[k, A ¼2½¼2 ½¼2 ½¼2 ½
Write the name of the Kinds of Labour division.

iz’u 8&iz’u 8&iz’u 8&iz’u 8& Hkwfe dk vijnu D;k gS \ le>kb, AHkwfe dk vijnu D;k gS \ le>kb, AHkwfe dk vijnu D;k gS \ le>kb, AHkwfe dk vijnu D;k gS \ le>kb, A ¼2½¼2½¼2 ½¼2 ½
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Explain what is Soil Erosion?

iz’u 9&iz’u 9&iz’u 9&iz’u 9& ^[kqyh [kku* fdls dgrs gS \^[kqyh [kku* fdls dgrs gS \^[kqyh [kku* fdls dgrs gS \^[kqyh [kku* fdls dgrs gS \ ¼2½¼2 ½¼2 ½¼2 ½
What is Open-Mines ?

iz’u 10&iz’u 10&iz’u 10&iz’u 10& jsfM;ks/kehZ iznw"k.k D;k gS \jsfM;ks/kehZ iznw"k.k D;k gS \jsfM;ks/kehZ iznw"k.k D;k gS \jsfM;ks/kehZ iznw"k.k D;k gS \ ¼2½¼2 ½¼2 ½¼2 ½
What is pollution of radio active ?

funsZ’k&¼c½funsZ’k&¼c½funsZ’k&¼c½funsZ’k&¼c½ iz’u Øekad 11 ls 18 rd y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 3 vadiz’u Øekad 11 ls 18 rd y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 3 vadiz’u Øekad 11 ls 18 rd y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 3 vadiz’u Øekad 11 ls 18 rd y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 3 vad
vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 50 gS A½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 50 gS A½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 50 gS A½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 50 gS A½
Question No. 11 to 18 are short answer type question. Each carries 3 marks.
(Maximum limit of answer 50 words)

iz’u 11&iz’u 11&iz’u 11&iz’u 11& xqV fujis{krk dh uhfr dk eq[; mn~ns’; D;k Fkk \xqV fujis{krk dh uhfr dk eq[; mn~ns’; D;k Fkk \xqV fujis{krk dh uhfr dk eq[; mn~ns’; D;k Fkk \xqV fujis{krk dh uhfr dk eq[; mn~ns’; D;k Fkk \ ¼3½¼3 ½¼3 ½¼3 ½
What is main aim of Non-alingnment policy ?

iz’u 12&iz’u 12&iz’u 12&iz’u 12& NRrhlx<+ jkT; ds fodkl esa uDly okn fdl izdkj vojks/k cu x;kNRrhlx<+ jkT; ds fodkl esa uDly okn fdl izdkj vojks/k cu x;kNRrhlx<+ jkT; ds fodkl esa uDly okn fdl izdkj vojks/k cu x;kNRrhlx<+ jkT; ds fodkl esa uDly okn fdl izdkj vojks/k cu x;k
gS \gS \gS \gS \   ¼3½  ¼3½  ¼3½  ¼3½
Naxalism is made hinderence in development of C.G. State. Explain ?

iz’u 13&iz’u 13&iz’u 13&iz’u 13& ewY;&oqf) fdls dgrs gS \ewY;&oqf) fdls dgrs gS \ewY;&oqf) fdls dgrs gS \ewY;&oqf) fdls dgrs gS \ ¼3½¼3 ½¼3 ½¼3 ½
What do you mean by Price rise ?

iz’u 14&iz’u 14&iz’u 14&iz’u 14& xjhch ns’k ds vkfFkZd fodkl esa ck/kd gS] O;k[;k dhft, Axjhch ns’k ds vkfFkZd fodkl esa ck/kd gS] O;k[;k dhft, Axjhch ns’k ds vkfFkZd fodkl esa ck/kd gS] O;k[;k dhft, Axjhch ns’k ds vkfFkZd fodkl esa ck/kd gS] O;k[;k dhft, A ¼3½¼3½¼3 ½¼3 ½
Explain that poverty is hinderence the economic progress in country.

iz’u 15&iz’u 15&iz’u 15&iz’u 15& miHkksDrk dks cpr dh vko’;drk D;ksa gS \miHkksDrk dks cpr dh vko’;drk D;ksa gS \miHkksDrk dks cpr dh vko’;drk D;ksa gS \miHkksDrk dks cpr dh vko’;drk D;ksa gS \ ¼3½¼3 ½¼3 ½¼3 ½
What is the necessity of Consumer Surplus. Why?

iz’u 16&iz’u 16&iz’u 16&iz’u 16& Je foHkktu ls miHkksDrk dks D;k ykHk gS \Je foHkktu ls miHkksDrk dks D;k ykHk gS \Je foHkktu ls miHkksDrk dks D;k ykHk gS \Je foHkktu ls miHkksDrk dks D;k ykHk gS \ ¼3½¼3 ½¼3 ½¼3 ½
What are advanteges of division of Labour to Consumer?

iz’u 17&iz’u 17&iz’u 17&iz’u 17& orZeku ;qx dks [kfut ;qx D;ksa dgrs gS \orZeku ;qx dks [kfut ;qx D;ksa dgrs gS \orZeku ;qx dks [kfut ;qx D;ksa dgrs gS \orZeku ;qx dks [kfut ;qx D;ksa dgrs gS \ ¼3½¼3 ½¼3 ½¼3 ½
Why is the present Era is called Mine-Era ?

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

[kfut inkFkksZ dk i;kZoj.kh; laj{k.k D;k gS \[kfut inkFkksZ dk i;kZoj.kh; laj{k.k D;k gS \[kfut inkFkksZ dk i;kZoj.kh; laj{k.k D;k gS \[kfut inkFkksZ dk i;kZoj.kh; laj{k.k D;k gS \
What is the envornmental conservation of minerals ?
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iz’u 18&iz’u 18&iz’u 18&iz’u 18& i;kZoj.k ds lkFk vuko’;d gLr{ksi ij jksd yxkuh vko’;d gSA D;ksa \¼3½i;kZoj.k ds lkFk vuko’;d gLr{ksi ij jksd yxkuh vko’;d gSA D;ksa \¼3½i;kZoj.k ds lkFk vuko’;d gLr{ksi ij jksd yxkuh vko’;d gSA D;ksa \¼3½i;kZoj.k ds lkFk vuko’;d gLr{ksi ij jksd yxkuh vko’;d gSA D;ksa \¼3½
To interfere unnecessarly with envornment is stop. Why ?

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

yksgk&bLikr m|ksx dks vk/kkjHkwr m|ksx D;ksa dgrs gSa\yksgk&bLikr m|ksx dks vk/kkjHkwr m|ksx D;ksa dgrs gSa\yksgk&bLikr m|ksx dks vk/kkjHkwr m|ksx D;ksa dgrs gSa\yksgk&bLikr m|ksx dks vk/kkjHkwr m|ksx D;ksa dgrs gSa\
Why iron and steel is called fundamental industries?

funsZ’k&¼l½funsZ’k&¼l½funsZ’k&¼l½funsZ’k&¼l½ iz’u Øekad 19 ls 24 rd y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 4 vadiz’u Øekad 19 ls 24 rd y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 4 vadiz’u Øekad 19 ls 24 rd y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 4 vadiz’u Øekad 19 ls 24 rd y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 4 vad
vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 75 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 75 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 75 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 75 ’kCn½
Question No. 19 to 24 are short answer type question. Each  carries  4
marks. (Maximum limit of answer 75 words)

iz’u 19&iz’u 19&iz’u 19&iz’u 19& f}rh; fo’o ;q) ds dksbZ pkj dkj.k fyf[k, Af}rh; fo’o ;q) ds dksbZ pkj dkj.k fyf[k, Af}rh; fo’o ;q) ds dksbZ pkj dkj.k fyf[k, Af}rh; fo’o ;q) ds dksbZ pkj dkj.k fyf[k, A ¼4½¼4 ½¼4 ½¼4 ½
Write four reasons of II world war.

iz’u 20&iz’u 20&iz’u 20&iz’u 20& ukthokn ,oa Qklhokn ds vUrj dks Li"V dhft, Aukthokn ,oa Qklhokn ds vUrj dks Li"V dhft, Aukthokn ,oa Qklhokn ds vUrj dks Li"V dhft, Aukthokn ,oa Qklhokn ds vUrj dks Li"V dhft, A ¼4½¼4½¼4 ½¼4 ½
Discuss the diffrences in between Nazism and Facist.

iz’u 21&iz’u 21&iz’u 21&iz’u 21& NRrhlx<+h os’kHk w"kk ,oa jgu&lgu ds laca/k es a vki D;k tkurs gS \NRrhlx<+h os’kHk w"kk ,oa jgu&lgu ds laca/k es a vki D;k tkurs gS \NRrhlx<+h os’kHk w"kk ,oa jgu&lgu ds laca/k es a vki D;k tkurs gS \NRrhlx<+h os’kHk w"kk ,oa jgu&lgu ds laca/k es a vki D;k tkurs gS \
fyf[k, Afyf[k, Afyf[k, Afyf[k, A   ¼4½  ¼4½  ¼4½  ¼4½
What do you understande the dress up and standerd of living of
chhattisgarh ? Write it.

iz’u 22&iz’u 22&iz’u 22&iz’u 22& jkT;iky dh ’kfDr;ksa o dk;ksZ dk o.kZu dhft, AjkT;iky dh ’kfDr;ksa o dk;ksZ dk o.kZu dhft, AjkT;iky dh ’kfDr;ksa o dk;ksZ dk o.kZu dhft, AjkT;iky dh ’kfDr;ksa o dk;ksZ dk o.kZu dhft, A ¼4½¼4½¼4 ½¼4 ½
Explain the functions and power of State Governner.

iz’u 23&iz’u 23&iz’u 23&iz’u 23& Hkwfe laj{k.k ds dksbZ pkj mik; crkb;s \Hkwfe laj{k.k ds dksbZ pkj mik; crkb;s \Hkwfe laj{k.k ds dksbZ pkj mik; crkb;s \Hkwfe laj{k.k ds dksbZ pkj mik; crkb;s \ ¼4½¼4 ½¼4 ½¼4 ½
Write any four remedies of Soil-Erosion.

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

Lora=rk ds i’pkr~ Ñf"k ds uohuhdj.k gsrq D;k iz;kl fd, x, gS \Lora=rk ds i’pkr~ Ñf"k ds uohuhdj.k gsrq D;k iz;kl fd, x, gS \Lora=rk ds i’pkr~ Ñf"k ds uohuhdj.k gsrq D;k iz;kl fd, x, gS \Lora=rk ds i’pkr~ Ñf"k ds uohuhdj.k gsrq D;k iz;kl fd, x, gS \
le>kb, Ale>kb, Ale>kb, Ale>kb, A
Explain the efforts of renewal of Agriculture after the independence

iz’u 24&iz’u 24&iz’u 24&iz’u 24& ou dks jk"Vª dk vewY; /ku D;ksa dgk tkrk gS \ vius fopkj nhft, A ¼4½ou dks jk"Vª dk vewY; /ku D;ksa dgk tkrk gS \ vius fopkj nhft, A ¼4½ou dks jk"Vª dk vewY; /ku D;ksa dgk tkrk gS \ vius fopkj nhft, A ¼4½ou dks jk"Vª dk vewY; /ku D;ksa dgk tkrk gS \ vius fopkj nhft, A ¼4½
Write your openion why the forests are called the valiable wealth of
nation ?
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vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

^ ^Ñf"k Hkkjr dh vkRek vk Sj Hkkjrh; vFk Z O;oLFkk dk vk/kkj g S A**^ ^Ñf"k Hkkjr dh vkRek vk Sj Hkkjrh; vFk Z O;oLFkk dk vk/kkj g S A**^ ^Ñf"k Hkkjr dh vkRek vk Sj Hkkjrh; vFk Z O;oLFkk dk vk/kkj g S A**^ ^Ñf"k Hkkjr dh vkRek vk Sj Hkkjrh; vFk Z O;oLFkk dk vk/kkj g S A**
le>kb, Ale>kb, Ale>kb, Ale>kb, A
Agriculture is the soul of Indian economic policy and fundamental base.
Explain.

funsZ’k&¼n½funsZ’k&¼n½funsZ’k&¼n½funsZ’k&¼n½ iz’u Øekad 25 ls 28 rd nh?kZmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 5 vadiz’u Øekad 25 ls 28 rd nh?kZmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 5 vadiz’u Øekad 25 ls 28 rd nh?kZmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 5 vadiz’u Øekad 25 ls 28 rd nh?kZmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 5 vad
vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 150 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 150 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 150 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 150 ’kCn½
Question No. 25 to 28 are  long answer type question. Each carries 5 marks.
(Maximum limit of answer 150 words)

iz’u 25&iz’u 25&iz’u 25&iz’u 25& fo’o ’kkafr esa Hkkjr dh Hkwfedk dks le>kb, Afo’o ’kkafr esa Hkkjr dh Hkwfedk dks le>kb, Afo’o ’kkafr esa Hkkjr dh Hkwfedk dks le>kb, Afo’o ’kkafr esa Hkkjr dh Hkwfedk dks le>kb, A ¼5½¼5½¼5 ½¼5 ½
Explain the contribution of India in world peace.

iz’u 26&iz’u 26&iz’u 26&iz’u 26& ngst izFkk D;k gS \ lekt ij bldk D;k izHkko iM+rk gS \ le>kb, A ¼5½ngst izFkk D;k gS \ lekt ij bldk D;k izHkko iM+rk gS \ le>kb, A ¼5½ngst izFkk D;k gS \ lekt ij bldk D;k izHkko iM+rk gS \ le>kb, A ¼5½ngst izFkk D;k gS \ lekt ij bldk D;k izHkko iM+rk gS \ le>kb, A ¼5½
What is Dowery ? What effect seen on of it on society. Explain.

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

dsUnzh; lwpuk vk;ksx dk xBu fyf[k, AdsUnzh; lwpuk vk;ksx dk xBu fyf[k, AdsUnzh; lwpuk vk;ksx dk xBu fyf[k, AdsUnzh; lwpuk vk;ksx dk xBu fyf[k, A
Write the Organigation Central Information  Commission.

iz’u 27&iz’u 27&iz’u 27&iz’u 27& ^Je dY;k.k* ij ,d fVIi.kh fyf[k, A^Je dY;k.k* ij ,d fVIi.kh fyf[k, A^Je dY;k.k* ij ,d fVIi.kh fyf[k, A^Je dY;k.k* ij ,d fVIi.kh fyf[k, A ¼5½¼5 ½¼5 ½¼5 ½
Write a short note on welfare of Labour.

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

^^efgyk l’kfDrdj.k ds fy, e|iku o u’kk[kksjh ij jksd yxkuk vko’;d^^efgyk l’kfDrdj.k ds fy, e|iku o u’kk[kksjh ij jksd yxkuk vko’;d^^efgyk l’kfDrdj.k ds fy, e|iku o u’kk[kksjh ij jksd yxkuk vko’;d^^efgyk l’kfDrdj.k ds fy, e|iku o u’kk[kksjh ij jksd yxkuk vko’;d
gS A** O;k[;k dhft, AgS A** O;k[;k dhft, AgS A** O;k[;k dhft, AgS A** O;k[;k dhft, A
It is neccessory to control over drinking adiction for women
empowerment. Discrib it.

iz’u 28&iz’u 28&iz’u 28&iz’u 28& Hkkjr ds ekufp= esa fuEukafdr dks n’kkZb, %&Hkkjr ds ekufp= esa fuEukafdr dks n’kkZb, %&Hkkjr ds ekufp= esa fuEukafdr dks n’kkZb, %&Hkkjr ds ekufp= esa fuEukafdr dks n’kkZb, %& ¼5½¼5½¼5 ½¼5 ½
ddZ js[kk]  mRrj Hkkjr dk phuh mRiknd {ks=] fgUn egklkxj] eqEcbZ gkbZ]ddZ js[kk]  mRrj Hkkjr dk phuh mRiknd {ks=] fgUn egklkxj] eqEcbZ gkbZ]ddZ js[kk]  mRrj Hkkjr dk phuh mRiknd {ks=] fgUn egklkxj] eqEcbZ gkbZ]ddZ js[kk]  mRrj Hkkjr dk phuh mRiknd {ks=] fgUn egklkxj] eqEcbZ gkbZ]
jk;iqjjk;iqjjk;iqjjk;iqj
Show the followings in indian map
Tropic of Cancer,   Northern indians sugar prottective area,  Indian Ocean,
Mumbai  hai,  Raipur
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funsZ’k&¼b½funsZ’k&¼b½funsZ’k&¼b½funsZ’k&¼b½ iz’u Øekad 29 o 30 rd nh?kZmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 6 vadiz’u Øekad 29 o 30 rd nh?kZmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 6 vadiz’u Øekad 29 o 30 rd nh?kZmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 6 vadiz’u Øekad 29 o 30 rd nh?kZmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 6 vad
vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 200 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 200 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 200 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 200 ’kCn½
Question No. 29 and 30 are  long answer type question. Each carries 6
marks. (Maximum limit of answer 200 words)

iz’u 29&iz’u 29&iz’u 29&iz’u 29& ,f’k;k vkSj vÝhdk esa lkezkT;okn ds fodkl ds fy, vuqdwy ifjfLFkfr;ksa,f’k;k vkSj vÝhdk esa lkezkT;okn ds fodkl ds fy, vuqdwy ifjfLFkfr;ksa,f’k;k vkSj vÝhdk esa lkezkT;okn ds fodkl ds fy, vuqdwy ifjfLFkfr;ksa,f’k;k vkSj vÝhdk esa lkezkT;okn ds fodkl ds fy, vuqdwy ifjfLFkfr;ksa
dk o.kZu dhft, Adk o.kZu dhft, Adk o.kZu dhft, Adk o.kZu dhft, A   ¼6½  ¼6½  ¼6½  ¼6½
Explain the favourableconditions to the development of Imperialism in
Asia  and Africa.

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

izFke fo’o ;q) ds ifj.kkeksa dh O;k[;k dhft, AizFke fo’o ;q) ds ifj.kkeksa dh O;k[;k dhft, AizFke fo’o ;q) ds ifj.kkeksa dh O;k[;k dhft, AizFke fo’o ;q) ds ifj.kkeksa dh O;k[;k dhft, A
Discuss the result of first world war.

iz’u 30&iz’u 30&iz’u 30&iz’u 30& ^^yk sdlHkk jkT;lHkk ls vf/kd ’kfDr’kkyh g S A** dFku dh O;k[;k^^yk sdlHkk jkT;lHkk ls vf/kd ’kfDr’kkyh g S A** dFku dh O;k[;k^^yk sdlHkk jkT;lHkk ls vf/kd ’kfDr’kkyh g S A** dFku dh O;k[;k^^yk sdlHkk jkT;lHkk ls vf/kd ’kfDr’kkyh g S A** dFku dh O;k[;k
dhft, Adhft, Adhft, Adhft, A   ¼6½  ¼6½  ¼6½  ¼6½
Loksabha is more powerfull than Rajya sabha ? Discribe this statement.

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

loksZPp U;k;ky; ds U;k;k/kh’k dks fdl izdkj fu"i{k o Lora= fd;k tkloksZPp U;k;ky; ds U;k;k/kh’k dks fdl izdkj fu"i{k o Lora= fd;k tkloksZPp U;k;ky; ds U;k;k/kh’k dks fdl izdkj fu"i{k o Lora= fd;k tkloksZPp U;k;ky; ds U;k;k/kh’k dks fdl izdkj fu"i{k o Lora= fd;k tk
ldrk gS \ le>kb, Aldrk gS \ le>kb, Aldrk gS \ le>kb, Aldrk gS \ le>kb, A
Explain how the judge of supreme court is made independent and infare.

---------X----------


